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БЕЗПЕКИ ЖИТТЄДІЯЛЬНОСТІ 
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Львівський державний університет безпеки життєдіяльності  

м. Львів Україна 

 
У роботі розкрито роль автоматизованих систем у забезпеченні безпеки 

життєдіяльності. Визначено їх значення для збору, обробки та аналізу даних, 
моніторингу загроз, підтримки прийняття рішень і захисту критичної інфраструктури. 
Обґрунтовано переваги автоматизації в умовах зростання сучасних ризиків. 

Ключові слова: автоматизовані системи, безпека життєдіяльності, обробка 
даних, моніторинг, надзвичайні ситуації, критична інфраструктура, інформаційні 
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The paper reveals the role of automated systems in ensuring life safety. Their 

importance for data collection, processing and analysis, threat monitoring, decision-making 
support, and protection of critical infrastructure is determined. The advantages of 
automation under conditions of growing modern risks are substantiated. 

Keywords: automated systems, life safety, data processing, monitoring, 

emergencies, critical infrastructure, information technologies. 

 

У сучасних умовах безпека життєдіяльності все більше залежить від 

здатності швидко отримувати, передавати та аналізувати інформацію про стан 
об’єктів, процесів і навколишнього середовища. Посилення техногенних 

навантажень, зростання кількості надзвичайних ситуацій, воєнні ризики та 

ускладнення функціонування критичної інфраструктури зумовлюють потребу 

в упровадженні нових технологічних рішень. У цих умовах автоматизовані 

системи стають важливим інструментом підвищення оперативності 

реагування, точності контролю та обґрунтованості управлінських рішень. Їх 

застосування дозволяє перейти від фрагментарного спостереження за 

окремими параметрами до комплексного моніторингу безпекового 
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середовища.  Автоматизовані системи сьогодні є однією з основних складових 

сучасної системи забезпечення безпеки життєдіяльності. Узагальнену логіку 

функціонування автоматизованих систем у сфері безпеки життєдіяльності 

подано на рис. 1. 

 
Рисунок 1 – Функціональні компоненти автоматизованих систем у забезпеченні 

безпеки життєдіяльності Джерело: розроблено автором на основі [1-4] 

 

Функціонування автоматизованих систем у безпековій сфері 

ґрунтується на безперервному зборі інформації з різних джерел. Джерелами  
можуть бути датчики, вимірювальні прилади, камери спостереження, 

телекомунікаційні вузли, серверні платформи, локальні та віддалені бази 

даних [4]. Надходження інформації з кількох каналів одночасно створює 

передумови для більш повного відображення реального стану 

контрольованого об’єкта або процесу. Водночас це потребує високого рівня 

організації обробки даних, оскільки великі обсяги різнорідної інформації 

неможливо ефективно аналізувати виключно ручними засобами. 

Автоматизація дає змогу структурувати інформаційні потоки, виявляти 

відхилення від нормативних значень та формувати основу для своєчасного 

реагування на небезпечні зміни. 

Ефективність автоматизованих систем значною мірою визначається 
якістю організації процесів обробки даних, правильністю вибору програмних 

засобів і особливостями побудови архітектури системи [4]. Від цих чинників 
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залежить швидкість проходження інформації, достовірність результатів її 

опрацювання та стійкість системи до перевантажень. Для сфери безпеки 

життєдіяльності це має принципове значення, оскільки затримка в обробці 

критичних сигналів або помилка їх інтерпретації може призвести до 
несвоєчасного виявлення загрози. Недостатня продуктивність системи знижує 

ефективність моніторингу навіть за наявності сучасної технічної бази.  

Важливою перевагою автоматизованих систем є їхня здатність 

забезпечувати не лише збір і зберігання даних, а й їх попередній аналіз, 

фільтрацію, групування та подальше використання у процесі прийняття 

рішень [1], що дозволяє зменшити інформаційне перевантаження оператора 

та зосередити його увагу на дійсно критичних параметрах. У безпековій 

практиці такий підхід особливо цінний, оскільки в умовах дефіциту часу 

людина не завжди здатна швидко відокремити важливі сигнали від 

другорядних. Автоматизоване опрацювання інформації дає можливість 

відсіяти надлишкові дані, виділити пріоритетні події та прискорити 
формування реакції на них.  

Порівняно з механічними системами автоматизовані рішення 

характеризуються вищою гнучкістю, кращими можливостями адаптації до 

змінних умов функціонування та ширшими межами керування [2]. Їхньою 

суттєвою перевагою є можливість поєднання технічних інструментів 

контролю з участю оператора в оцінюванні ситуації та коригуванні дій. 

Важливо для безпеки життєдіяльності, де значна частина подій має 

нестандартний характер і не завжди може бути повністю охоплена жорстко 

заданим алгоритмом. Порівняно з повністю автоматичними системами 

автоматизовані комплекси краще враховують потребу в інтелектуальному 

втручанні людини під час критичних або нетипових ситуацій .  

Суттєве значення автоматизовані системи мають у запобіганні 
надзвичайним ситуаціям, оскільки дозволяють виявляти потенційно 

небезпечні сигнали на ранніх стадіях розвитку подій [3]. Використання 

автоматизованого моніторингу для аналізу акустичного простору показує, 

що технічні засоби можуть не лише фіксувати факт події, а й допомагати 

ідентифікувати її джерело та характер, що  створює можливість для більш 

раннього реагування та зменшення наслідків небезпечних процесів на 

місцевому рівні. Практична цінність такого підходу полягає в тому, що 

система працює в режимі, наближеному до реального часу, і формує 

інформаційну основу для ухвалення рішень до того, як подія набуде 

критичного масштабу. Отже, автоматизовані системи моніторингу доцільно 

розглядати як важливий інструмент профілактики та раннього попередження 
надзвичайних ситуацій. 

Не менш важливою є роль автоматизованих систем у захисті об’єктів 

критичної інфраструктури, функціонування яких безпосередньо пов’язане із 

суспільною безпекою, економічною стабільністю та безперервністю життєво 
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важливих послуг [1]. У складних умовах воєнного стану, кіберзагроз і 

техногенних ризиків такі об’єкти потребують постійного контролю, 

швидкого виявлення вразливостей і системного аналізу небезпечних 

факторів. Автоматизовані засоби дозволяють працювати з великими 

масивами інформації про стан об’єктів, накопичувати результати 

спостереження, порівнювати параметри в динаміці та виявляти критичні 

відхилення [1] та підвищує рівень обґрунтованості рішень щодо захисту 

інфраструктури та дає змогу своєчасно ініціювати заходи реагування. 
Автоматизація є важливою умовою підвищення стійкості критичної 

інфраструктури до зовнішніх і внутрішніх загроз. 

Окрему увагу слід приділити тому, що автоматизовані системи 

зменшують вплив людського фактора на процеси контролю та первинного 

аналізу інформації. У багатьох випадках саме втома, неуважність, 

перевантаження або суб’єктивність оцінки стають причинами помилкового 

трактування сигналів небезпеки. Передача частини рутинних операцій 

технічним засобам дозволяє знизити ймовірність таких помилок та 

забезпечити вищу стабільність функціонування системи. При цьому роль 

людини не зникає, а трансформується: оператор зосереджується не на 

механічному відстеженні великого масиву даних, а на інтерпретації 
результатів, контролі ситуації та виборі оптимального варіанта дій. Поєднання 

автоматизованого опрацювання інформації та управлінського контролю 

створює більш надійну модель забезпечення безпеки життєдіяльності. 

Разом із перевагами використання автоматизованих систем існують і 

певні проблеми, що впливають на ефективність їх практичного застосування. 

До них належать складність інтеграції різнорідних джерел інформації, високі 

вимоги до надійності програмного і технічного забезпечення, потреба в 

резервуванні каналів зв’язку та необхідність захисту інформації від 

несанкціонованого доступу . Не менш важливим є питання достовірності 

вхідних даних, адже некоректна або неповна інформація може знижувати 

якість роботи системи незалежно від її технічної досконалості. У безпековій 

сфері ці виклики мають особливо гострий характер, оскільки будь-яка 
помилка може вплинути на своєчасність реагування та масштаб наслідків 

небезпечної події. Подальше вдосконалення автоматизованих систем 

повинно поєднувати розвиток технічних засобів, удосконалення алгоритмів 

обробки даних і посилення механізмів інформаційного захисту. 

Отже, автоматизовані системи відіграють ключову роль у 

забезпеченні безпеки життєдіяльності, оскільки підвищують швидкість 

отримання й опрацювання інформації, покращують якість моніторингу та 

підтримують прийняття рішень у критичних умовах. Їх використання є 

доцільним у системах цивільного захисту, промислової безпеки, 

моніторингу надзвичайних ситуацій та захисту критичної інфраструктури. 

Практичне значення автоматизації полягає в тому, що вона дозволяє 
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поєднати технічну оперативність, аналітичну глибину та управлінську 

гнучкість у межах єдиної системи. У сучасних умовах саме автоматизовані 

рішення забезпечують основу для переходу від реактивного підходу до більш 

прогнозованого, системного та ефективного управління безпековими 
процесами. Подальший розвиток цього напряму доцільно пов’язувати з 

удосконаленням методів обробки інформації, підвищенням стійкості систем 

до зовнішніх впливів і розширенням можливостей їх практичного 

застосування у сфері безпеки життєдіяльності. 
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